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XXXV PETUHOHAJIEH HATIIPEBAP I1O MATEMATHKA 3A
YYEHUIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE
01.04.2017 ronuHa

IV onnenenne

Kora Bo Ckomje e 18:00 yacot, Bo MockBa e 16:00 yacoT. ABHOH KOj JieTa Ha JuHHja MockBa-
Cxkomnje Bo Ckomje cieran Ha niafaHe. AKo NeToT Tpaen 2 yaca U 40 MHHYTH, BO KOJIKY 4acoT
aBUOHOT noJeran oa Mockga (mo MockoBcko Bpeme)?

Pemenne. ABuoHOT cieran Bo Ckormje Ha MiaJHe ¥ Kako JeToT Tpaen 2 yaca u 40 MUHYTH, TOj
o1 Mocksa no Ckomncko Bpeme monetan Bo 9 yacor u 20 munytH. Buaejku Bpemumara ce
pa3uKyBaar 3a 2 yaca, no MockoBcko Bpeme 610 7 4acoT U 20 MHHYTH.

2. /lyopume ce cylTecTBa KOW MMaaT JBa pora, a xenmopume umaat 7 porosu. Bo emHo cramo

MMaso M OJ 1BaTa BUAA cywrectBa. CuTe 3aeqHo umaatr 16 porosu. Konky myopu u xenropw
MMaJIo BO Toa cTazio?

Pemenne. Ako cTazoTo ce cocTou oA 8 Ayopu, Torau THe uMmaie 8-2 =16 porosu, IITO HE €
MOXHO OMZEjKM crope] yCloBOT BO CTaf0TO MMa OapeM eneH eiuH Xentop. 3atoa GpojoT Ha
JlyOpPHUTE BO HErO € IoMaJl UM €IHaKOB Ha 7. BKynHHOT 6poj Ha qyopuTe He MOXKe Jia € eIHAaKOB
UM roroem of S, 6unejku 16—2-5=6, a no cnopex yclioB XenTopoT WMa 7 poroBu. 3HayH,
6pojoT Ha moypuTe BO cTagoTo Moxe na e 1, 2, 3 unu 4. Co nocnenosareniHa MpoBepKa ce
Jno6MBa ieKa BO Toa CTaJ0 MMa TOYHO 1 Iyop U JiBa XenTopa.

. 3anuIuy I' cuTe "lCTlde/l].ll/I(l)peHH 6p0€Bl/l KOUIITO C€ 3alullIaHu CO ABE INETKU U ABE CEIYMKH.

INpecmeraj ja pa3nukara Mel'y HajroJeMHOT M HajMaTHOT Opoj 0 K0OueHHTe GpOoeBH.
Pemenne. bapauute 6poesu ce: 5577, 5757, 5775, 7557, 7575, 7755. Hajronem on oBue ImecT
6oeBu e 6pojot 7755, a Hajmain e 6pojot 5577. HusHara pasnuka e 7755-5577 =2178.

Ha orceukara AB u3bpana e Touka C. Otceukara AB e 4 martu mopoara ox orceukata AC .
Onpenenu ru fomKUHUTE Ha oTceukute AB u AC , ako mo/kuHata Ha otcedkara CB e 24cm .
Pemenue. IlIpe nauun. Axo otceukata AB ja noaenume Ha 4 efHaKBH Jena, Ouaejku Taa e 4
naty nogonra ox orcedkarta AC , Toa 3Hauu aeka orceukata AC e e[ieH OJ YeTHPHTE eIHAKBH
Jena Ha oTcedykata AB . Toa nak 3HauM Aeka orceykara CBru cop)KH OCTaHATUTE TPH Jeja O[]
orceukara AB . bunejku nomkuHata Ha otceykata CB e 24cm , 3HauM JeKa e€eH O YETHPUTE
nena Ha otceuykara AB e poar 24:3=8cm . 3Hauu, orceykata AC e monra 8cm, a orceykara
AB e nonra 8:4=32cm.
Bmop nauun. Axo nomxuHata Ha otceukara AC ja obenexumMe co x, TOraim 3a JO/DKHHATA Ha
orceykata 4B Baxu:

AC+CB=4B

x+24=4x

4x—-x=24

3x=24

x=8cm

Orceukara AB e nonra 8:-4=32cm
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5.

Axo Mape kynu oz nasap 20 jajua, ke u octaHat 30 JeHapu 04 Cymara LITO ja NOHena, a 3a Ja
kynu 30 jajua, u Henoctacysaar 20 nenapu. Kosky aexapu nonena Mape Ha nazap?
Pewenne. IIpe nauun. Paznukara Bo jajua e 10, a Tue 61 yunene 30+20=50 nenapu. 3Haum,
€HO jajue 4uHeno 5 pmenapu. Ila, cymara mapu wTo ja moHena Mape co ceGe Ha masap e
20-5+30 =130 nenapmu.
Bmop Hauun. AKo €IHO jajiie YHMHENO x AEHApH, TOrall UMaMe:

20x+30=30x-20

10x =50

X=i5
3Hauu, eaHo jajue yuHeno 5 neHapu. KoHeuHo, cymara nmapu mro ja noHena Mape co cebe Ha
nasap e 20-5+30 =130 genapu.

V onnenenue

3rpazsa uma Tpu kara. Ha BTopHOT M TpeTwoT Kar skusear 20 11U, a HA IPBHOT U BTOPHOT Kat
xkusear 22 muua. Konky nyfe BKYITHO XHBeaT BO 3rpajara, ako 6pojoT Ha JIMLATA KOU XKHUBeaT Ha
BTOPHOT KaT € €/IHAKOB Ha BKYNTHUOT OpOj JIM11a KOU XKUBEAT Ha MPBHOT M TPETHOT Kat?
Pemenne. Co P,V u T na ro o3Haunme GpojoT Ha jMuaTta KOM >KHBEAT HA NPBHOT, BTOPUOT U
TPETHOT KaT cooaBeTHO. O ycnoBOT Ha 3ajayata umame P+V =22, V+T =20, ma 3aroa
P+V +V +T =42. Mefyroa, P+T =V , na3atoa 3V =42, ox kane Haofame V =14. KoneyHo,
ox P+V =22 cnenypa P=8,ao0n V+T =20 cnenysa T =6.

. HManen e pamHokpak TpuaronHuk ABC co ocHOBa AB, NpH IITO JODKMHATA HA OCHOBATA a €

JiBaraTH 1omaa oJ JOJDKHHATa Ha KpakoT b .

a) IlpecmeTaj ru J0MKUHUTE HA OCHOBATA G M KPAaKOT b, aKo MEPUMETApOT Ha TPUArOIHHKOT €
150mm .

6) IlpecMeraj ja momkvHAaTa Ha CTpaHaTa Ha PAMHOCTPAHMOT TPHATrOJHMK 4H] NIepUMeTap €
€/IHAKOB Ha MEPUMETAPOT Ha JaleHUOT TPHATOJIHHK.

Pewmenne. a) 3a jomkuHaTa Ha OCHOBaTa @ M J0JKMHATA HA KPakoT b Baku b =2a. Buzejku
nepumerapor € O=150mm, co 3ameHa Bo dopmynata O=a+b+b pobuBame
150=a+2a+2a, na 3aroa 5a=150, on kage Haofame a=150:5=30mm. 3Hauu,
b=2a=2-30=60mm.

6) CrpanuTe Ha pPaMHOCTPAHHOT TPUArOJHHK CE CO €HAKBAa NO/DKHHA, T.e. d=b=c W KaKo
HeroBHoT nepumerap € O =150mm, co 3ameHa Bo ¢opmynara O =3a, nobusame 3a =150,
OHOCHO @ =150:3=50mm .

. Ha enen xouuepr Ha oropeHo mpucyctyBanme 950 mocerutenu, Maxu M keHH. Konky

TNOCETHTENH OHlle MaXH, a KOJIKY JKEHH, aKO Ha CeKOH 9 Maxku npucycTByBaie 10 xeHH.
Pemenne. Co a na ro osHaunme 6pojot Ha rpynute o 9 Maxu u 10 xeHw.
On ycnoBoT Ha 3aJayara ciejiysa
9a+10a =950
19a =950
a=>50.
3Hauy, Ha KOHLEPTOT uMato 9a =9-50 = 450 maxu u 10a =10-50 = 500 xeHHU.
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4. Koja uudpa tpeba na cTou Ha MeCToTo Ha OykBaTra a Taka wWITO 30MpOT Ha GpoeBUTE 2017a u
211 na 6uze penus co 2, a koja uudpa Tpebda a cTou Ha MecTOoTO Ha OykBaTa a 3a 0BOj 30Hp Ja
6une nenus co 5. (Mcnumu ru cuTe peleHuja)

Pemenne. 3a na 36upor Ha aBata Opoja e menuB co 2, Toj Tpeba Aa e mapeH, OAHOCHO Ja
3aBpiuyBa Ha enHa on uudpure 2, 4, 6, 8 u 0. Ho, 6unejku 211 e Henapen 6poj, 3akiydyyBame
aeka 6pojot 2017a Tpeba na e HemapeH, T.e. Ha MECTOTO Ha a Tpeba Ja cTou HemapeH 0poj.
Cnopen Toa, Ha MecToTO Ha OykBaTta a Tpeba jaa OGuie 3amuinaHa egHa oA uudpure 1, 3, 5, 7
wim 9.

Enen 6poj e nenuB co 5, ako nudprara Ha equuuuute My e 0 unu 5. 3HayM, 3a ga 36MpoT Ha
aBata 6poja e aenuB co 5, Ha MecToTo Ha 6ykBaTta a Tpeba na e 4 unu 9.

5. Bunjana, Mapuja u Enena decto oxar Bo 6ubnuoreka. Bunjana onu Ha cexou 3 neHa, Mapuja Ha

cekou 8 nena, a EneHa Ha cexou 15 nena. Ha koj cineneH matyM cuTe Ke ce cpeTHaT BO
6ubnuoTeKa, ako MpeTxoaHo Bo 6ubimorekara ce cpetHane Ha 11 anpun?
Pemenne. Hajmanuotr 3aeqnuuku cozmpxaren Ha 6poesute 3, 8, u 15 e 120. Toa 3Hauu nexa
CHTE TPH MOBTOPHO Ke ce cpeTHaT Bo GubGnuorekara mocie 120 neHoBu. Mimajku Bo mpeaBup
Jeka anpun U jynu umaar 30 neHoBH, a Maj u jynau mo 31 neH, u ce cpetHase Ha 11 anpwuu,
3aeqHo ke ce cpetHar Ha 114+120—(2-30+2-31)=131-122 =9 -Tu aBrycr.

VI onaenenune

1. JIo;kMHUTE Ha CTpaHWTE HAa PAMHOKpAK TPUArolHUK Ce M3pa3eHH BO MPUPOJAHH OpoeBH BO
canTumeTpu. KoKy pa3nuyHM paMHOKDAKH TPHArOJHUIM MOXKE Ja ce KOHCTpYHpaaT ako
NepUMETapOT Ha TPUATrOJIHUKOT € 22¢cm .

Pemenne. 36MpoT Ha IODKMHUTE HA JBETE CTPaHM Ha TPHArOJHUKOT Mopa Ja Ouze noroaem ox
JODKMHATA Ha TpeTaTa cTpaHa. [loHatamy,

a+2b=22 @))
u 6uzejku 26 u 22 ce napHu O6poeBu, Mopa U a ja 6une napeH 6poj. O HepaBeHCTBOTO 2b > a
u ox (1) cnenysa Tabenara

a 20 a6 w8 1
& [ 10E295 48 T 6
Cnopen Toa, MOCTOjaT MeT pa3juyHi PaMHOKPAKU TPUAroJHUIM KO IO 3a70BOJIyBaaT YCJIOBOT
Ha 3aJayara.

2. IlpousBogoT Ha mnpHpoaHuTe OpoeBU m M n, m>n € eaHakoB Ha 2016 u Baxu
NZS(m,n) =504 . Onpenenu ru 6poeBuTEe m U n.
Pemenune. Op mn=2016, NZS(m,n)=504 wu NZS(m,n)- NZD(m,n)=mn poGuBame
504-NZD(m,n) =2016, onnocHo NZD(m,n) =4 .Ilonaramy,
NZD(m,n)=4=2-2, NZS(m,n)=504=2-2-2-3-3-7
¥ m > n, 1a 3aT0a MOXKHH C€ CIeJHUBE ClIy4au:
1) m=2-2-2.3-3.7=504,n=2-2,
2) m=2-2-3-3-7,n=2-2:2=8,
3)y m=2-2.2-7=56,n=2-2-3-3=36,
4y m=2-2-2-3-3=72,n=2-2-7=28.
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3.

IMewayka nareka co mpasoarojiiHa ¢popma uma gomkuHa 3030 m u wupuna 180 cm. Ilatekara
Tpeba a ce MOKpHe CO KBaJApaTHH IUIOYKHM YWja TUIOLITHHA € 9 dm®. KonKy TakBH IMJIOYKH Ce
noTpe6Hu?

Pewenue. IIpe nauun. Cute JUMEH3UH Ke TH NPETBOPUME BO JAeuumeTpu. Taka, Jo/KHHATA HA
natekara e enqsaksa Ha € 3030-10=30300dm, wmupunara e 180:10 =18dm, a niowmrHHaTa Ha

natekara e P =30300-18= 545400 dm?>. Cekoja mioyka nokpusa 9dm® , O]l KaJe cleayBa feKa

BKyIHO ce notpebuu 545400:9 = 60600 nnouku.
Bmop nauun. Jlomkunara Ha narekara € 3030-10=30300dm, mmpunara e 180:10=18dm. (6)

0z 3-3=9dm? creqyBa AeKa JO/DKMHATA Ha CTpaHaTa Ha ruioukara € 3dm . 3Hauu, BO €eH pel
Ha [IMpHHATa Ha naTekara Tpeba ja nocraBuMe 18:3 =6 MmioYKH, a N0 JO/DKMHATA HA rareKara
Tpe6a na ce mocrasume 30300:3=10100 penoBn ox mo 6 maoyku. Cropex Toa, 3a
nomniovyBarme Ha narekara ce norpeduu 10100-6 = 60600 mnioyku.

1
4
Onpeneny r'u J0KHHUTE Ha OTCEYKHUTE, aKO PAacTOjaHHETO Mely HMBHMTE CPEIHHM € €IHaKBO
Ha 6 cm.

Pemtenne. Orceykute MMaar 3ae[HHYKAa YETBPTHHA OJ CBOjaTa M N
JOJ/DKMHA, OJIHOCHO Ce COBMaraaT Ha eJHa 4YEeTBPTHHA Of 4 ot -
JOJDKMHATa, Ma 3aKilydyBaMe JeKa JBeTe OTCeYKH MMaaT e[HAaKBU NOJDKMHH. Ha mprexor ce
o3HaveHu cpeaunure M Ha AB u N Ha CD. Ke ja o3HauMMe 4YEeTBPTHHATA Of AOJDKMHATA Ha
OTCeYKHTEe €O x. Toram cropej LPTEKOT, 3a pACTOjaHHETO Mery CpeAWHUTE HMame

MN =3x=6cm, na 3atoa x=2cm.3Hayu % 0]l IOJDKMHATa Ha eJHaTa OTCeYKa € €HaKBa Ha

Ha npaBa C€ O3HAYE€HH OTCEYKHUTE AB,CD 3a KOH OJl HUBHUTE JO/DKHMHU € 3aCJHHYKA.

2cm , na 3aToa
AB=CD=4x=8cm.

Onpepent ja uudpara Ha eJUHULIKUTE HA 30UPOT

1+1-:2+1-2-3+1-2-3-4+1-2-3-4-5+...+1-2-3-...-2017 .
Pemenue. Bo nageHuor 36up cute cOGMPLIM, OCBEH MPBUTE YETUPH, KAKO MHOXKUTEIM T HMaar
6poesute 2 u 5. Toa 3HauH, JAeka UudpaTa Ha €IUHULMTE HA CUTE COOMPLH, OCBEH Ha MpPBHUTE
yetupw € 0, na 3aroa uudpara Ha eAMHULUTE Ha 30MPOT ce coBmara co LuppaTa Ha EAUHHLIMTE
Ha

1+1-2+1-2-3+1-2:3-4=1+24+6+24=33,

T.e. Taa e eJiHaKBa Ha 3.

VII onnenienune

VyeHuuTe 01 CeAMO OJJIC/IEHHE HAa €QHO YYUIIMLITE OJAT Ha 3UMYBame€. Ce npnjannne %—

noBeke oj1 IaHupaHuTe yueHULH. [Ipes moarameTo ce oTKaxane 1—31- 0[] TIpUjaBEHUTE yYECHHLH,

a Ha 3UMYyBamke€ OTULLIC 5 YYEHHULH MOMAJIKY OTKOJIKY LUTO 6uno MJIaHHUPaHO. Kom(y Y4C€HULH

OTHUIILIIE HA 3UMYBare?

11

Pemienne. Ce mpujaBuie 1+%=3 0/ MIaHUpaHHoT Opoj ydeHuuu. Ce oTkaxkane —131- ox %,

IITO 3HA4YM JeKa ce OTKakaie 1—31%=% ol TUIaHWpaHHOT Opoj. Ha 3umyBame oTuiLIe

O/l TUIAHMUPAHHUOT Opoj YYEeHHIH. 3HaAYH, 1 op nnanupanuor 6poj ce 5
p pojJ Yy 9 p POJ

—

1-3
9

11
9

(=

O |oo

15
3




Cojy3 Ha MaTeMaTH4apu Ha MakezioHuja @

YYCHHULH, OZ Kaje CleyBa Jeka OWI0 MIaHMpaHO Ha 3UMyBame Ja ojart 9-5=45 yyeHuum.
Crniopen Toa, Ha 3UMyBatbe oTULLIe 45—5 =40 y4eHuLH.

36MpoT Ha pactojanujata Mefy TpH TOYKH € 12 cm. Tue pacTojanuja ce M3pasyBaaT co TpH
TOC/IeI0BATEIHUA NPUPOAHK GpoeBH. Jlanu THe TOYKM JiexaT Ha ucta npasa? OAroBopoT aa ce
o6paznoxu!

Pewenue. bunejku pacrojanujata ce nocnenosarenHu 6poesu umame a+a+1+a+2=12, on
Kage 3a=9, na a=3cm. 3Hauu pactojaHujaTa Mefy Toukute ce 3, 4 u Scm. Bunejku Baku
3+4>5, 4+5>3, 3+5>4, ToukuTe Ce TeMHIba HAa TPUATOJIHMK, IITO 3HAYM JeKa He JIeKaT

Ha UCTa rpasa.

. 36upor Ha aBa Gpoja e 836. Lludpara Ha eaunuLKTe Ha efeH oA Gpoesute € 0. AKO Ha OBOj

Opoj ce u3bpuine uudppara Ha eAMHHLMTE, T.e. ce u3bpuie uudpara 0, Toram ce no6UBa
BTOpHUOT 6poj. Kou ce Tue 6poeBu?

Pewenne. On ycnoBor Ha 3ajavata cielyBa jeka Gapanwure GpoeBu ce E(i U E Cera,
%+5=836 3aknydyBame geka y=6, T.e. GpoBuTe ce x60 u x6. [Tonaramy, on

x60 + x6 =836 cnenyBa x =7 . 3Hauu, 6poeBute ce 760 u 76.

. Mlanen e octpoaronen TpuaronHuk a4BC. Cumerpanara Ha aronor £BAC, cuMetpanara Ha

crpaHata AC u BuMCMHaTa nopieyeHa oA TeMeTo C ce ceyar BO eaHa Touyka. Ompeneny ro
aronior £BAC.
Pemenne. Heka £BAC =« . Buzejku Toukara S npunara Ha cumetpanara Ha cTpaHara AC,

nobuBame Jeka R=§, mTo 3Hayu Jeka aASC e pamHokpak. Toa 3HauMm [eka
£SCA=£CAS . Tpuaronuukor aAEC e npaBoaroneH, na ortyka XECA+ £XCAE =90°, ox

Kaje cieayBa %+ a=90°, oqHocHO @ =60°.

. Bo enna npoctopuja uma cromuunma co 3 u 4 Horapku. Kora Ha cekoe cTomue ke cefHe Mo eeH

YOBEK, TOrall BO MPOCTOpHjaTa UMa BKyNMHO 69 Hose. Konky cromyuma MMa BO MpocTopujaTa
KOH C€ €O 3 HOrapKH, a KoJIKy ce co 4 Horapku?

Pewenne. Bpojor Ha cTomunmara co 3 HOrapku Ja ro 03Ha4ume co a , a 6pojoT Ha CTOTYHEbA
o 4 Horapku co b . Toram, cnopes ycnoBoT Ha 3agayara umame: 3a+4b+2(a+b) =69 Ilocne
cpesyBameTo ce 1001Ba Sa+6b =69 T.e. 5a=69-6b . [lecHara cTpaHa Ha OBaa paBeHKa Tpeba
Aa jane npupojeH 6poj Koj e nenuB co 5, 0AHOCHO Gpoj Koj 3aBpuiyBa Ha uudpara 0 UM Ha
uudpara S.

Bpojor 69-6b we moxe na 3aBpmm Ha 0, Guzaejku 6pojor 6 Moxe Ja 3aBpuIyBa caMoO Ha
Hekoj ox 6poesure 6,2,8,4 unu 0.

Ocranysa 6pojor 69—6b na 3aBpuryBa Ha uudpara 5, T.e. 6b na 3aBpurysa Ha 4. [TocneHOTO €
MOXHO ako b=4, b=9, b=14,.. JacHo b <12 , 6uznejku 69—6b e npuposeH 6poj.

KoneuHo, b=4 unmu =9, na3zaroa a=9 uiM a=3 , COOJBETHO.

VIII onnenenue

[TnowTrHuTe Ha sunoBuTE Ha kBajap ce 16,20 u 45 . [IpecMeTaj ro BOJTYMEHOT Ha KBaapoT.
Pemenne. Heka cTpanute Ha KkBajapor ru os3Haymme co a,bu c. Toram on ycnoBor Ha
3afayara gobusame ab=16, ac=20u bc=45. Co MHOXEeHme Ha TPUTE PaBEHKH ce J0OMBa

a?b%c? =16-20-45 =14400 (7) ox kaze Haofame V = abe = /14400 =120 .
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2. Bpar u cectpa cakase Aa Kynar Tornka. CaM Ja ja Kynu TOnKara, Ha GpaToT My HEA0CTacyBajio

% OJl LleHaTa Ha TOIlKaTra, a Ha cecTpara % OJ LlI€HaTa Ha TOoIKara. Tue, 3a€HO uMmajie 185

JIeHapH TIOBeke OJ LieHaTa Ha Tomkara. TOMKaTa ja Kymuje 3ae[HO Taka LITO OGpaToT miaTui
45%, a cecTpara ro riaTiia OCTaTOKOT OJ LieHaTa Ha Tonkara. Konky mapu My ocraHane Ha
OparoT, a KOJIKy Ha cecTpara’?

Pemenue. AKO LigHaTa Ha TOMKaTa € x JeHapu, Toraum oJ yCJIOBOT Ha 3ajayara clieqyBa JeKa

GparoT uma %x, a cecTpara uMa %x nenapu. Criopen Toa,
14503 o 14503 oo 56+57-76 ,. _
19x+4x x+185 < 19x+4x x=185 © =X 185 <
37, = £
6% 185 < x=380.

Bparot uman %-380 =280 neHapw, a cecTpara umaina %-380 =285. 3a Tonkara 6parToT niaTuiI

%-380 =171 newap, a cectpara niatuna 380—171=209 nenapu. Criopen Toa, Ha 6paroT My

ocranane 280—171=109 nenapu, a Ha cecTpara u octaHane 285—209 =76 nenapu.

3. Heka orceukute AB u BC ce 3aeMHO HOPMaJIHH U AB=BC=a.Hexa K u L ce CpEeIUHHUTE
Ha otceukute AB u BC,a K' u L' ce HUBHUTE OCHOCUMETPUYHH CJIMKHA BO OHOC Ha Npasarta
AC Kako ocka Ha CHMeTpHja, cooiBeTHO. KonKy M3HecyBa IUIOLITHHATA Ha LIECTAaroJHUKOT
AKLCL'K'.

Pewenne. Heka cmukata Ha aABC mnpu ocHarta cuMeTpHja 3amafeHa co mnpasata AC e
TpuaroHukoT aACD. On AB=BC=a w AB 1 BC cnenyea neka aABC e paMHOKpaK mipa-
BoarojiieH, mna 3aroa M TpuaroiHukor aACD e pamHokpak npasoaroned. Cropen Toa,
yeTupHaronHukoT ABCD e kBajpar.

Bunejku K wu L ce cpenuHu Ha orcedykutre AB u BC, pobuame [eka HHUBHHTE
ocHocuMeTpHuHH civku K' u L' ce cpeauuu Ha orcedkute 4D u CD, coomsetHo. Oun-
rneaHo, TtpuaronHuuute aKBL u aK'L'D ce paMHOKpakd U
npasoarosnHd. O Jocera H3HECEHOTO ClielyBa JeKa

D L C

33 _d 35 _d 2
Fogpr =5 =T hinp =5 =g lnascp =4

o]

rna 3aroa

AKLCL'K' = FouaBcD —FakBL —fak’L'D =@ ~“§ 7§

Hlw
Q

4. Hajau ru cute npocty 6poeBU p 3a KOU p2 +2p+11lwm p2+ p+13 ce mpoctu 6poeBH.
Pemenne. 32 p=2 umame 4+4+11=19 u 4+2+13=19. 3nauu, eHo pemenne e p =2.
3a p=3 umame 9+6+11=26=2-13, na3aroa p=3 He € peLIeHHE Ha 3a1a4aTa.

Axo p>3,Toram peoaobmuk p=6k+l. Heka p=6k+1. Toraw
P2+ p+13=(6k +1)? + 6k +1+13 =36k> +18k +15 = 3(12k> + 6k +5)

u kako 12k% +6k+5223 3aKIy4dyBaMe JeKa p2 +p+13 e cnoxen 6poj. Heka p=6k—1.

Toram
P2 +2p+11=(6k—1)2 +2(6k—1)+11=36k? +10 =2(18k> +5)

u kako 18k +5> 23 3aKJIyyyBaMe JieKa p2 +2p+11 e cnoxeH 6poj.
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CnenyBa p =2 e eIMHCTBEHO pELIEHHE.

5. Bo tpanesor ABCD co ocHoBH AB u CD cuMeTpanuTe Ha BHATPEIIHUTE arji¥ BO TEMUIbATa
A n D ce ceyar BO TOUKa Koja Jiexxu Ha kpakoT BC . Jlokaxu aeka AD = AB+CD .

Pemienne. Hexka E e mnpeceyHarta TOYKa Ha CHMETpaiuTe M Heka F e AD Taka wTO

ZCED = ZDEF (takBa TO4YKa MOCTOM GUIEjKH ZAED=90° w ZCED e ocrap). Ox Toa mTo
ACDE = AFDE (5 saequnyka, ZLCED=/DEF wu /FDE=/FDE) cnexyBa jexa
ZDCE = ZDFE wu

DF =CD. (1)
Op mpyra cTpaHa, o1 D c

ZABE =180° - ZDCE =180° - Z/DFE = ZAFE,
H 011 F
£LFEA=180° — (LAFE + /FAE) =180° —(ZABE + ZEAB) = /BEA,

cnenysa neka AABE = AAFE . OtTyka ciefiyBa ieka

AB=AF @ 4 #

On (1) u (2) cnenysa neka AD = AF +FD=AB+CD.

IX onnenenue

1. Bo3 ce nBwxku co Gpsuna 4m/s. Iltuua nera co Gpsuna 12m/s. 3a 60 cekyHau nruua
npeseTana oJ KpajoT 10 MOYeTOKOT Ha BO30T M Hasaj. KoKy e ponr Bo3ot?
Pemenue. Kora ntunara nera Bo Hacokara Ha JABHIKEHE Ha BO30T Hej3MHaTa GP3MHA BO OJHOC
Ha BO30T u3HecyBa 12—4=8m/s. Kora nTuuara sera Bo Hacoka CpOTHBHA O] HACOKAaTa HA
ABHXKEHE HA BO30T, HEj3MHTA Op3MHa BO OJHOC Ha BO30T M3HecyBa 12+4=16m/s. Heka x e

JAOJDKHUHATa Ha BO30T BO METpH. Toraru
Xy
3 - T 60
3x =960
x=320.

3Hayu, Bo30T e noir 320m.

2. JIomKHMHHUTE HA COCEIHHTE CTPAaHH Ha €/IeH MpPaBOAarojHUK ce Va04em u \J909cm . Hajau ja
TJIOITHHATA HA KPYrOT M JO/DKHHATAa Ha KPY)KHMIATa Koja € ONMHINaHa OKOMy KBajipaT uMja
IUIOIITHHA € €JHAKBA Ha MUIOLITHHATA Ha JaIeHHOT [PaBOarojHUK.

Pemenue. [TnomrHHaTa Ha JaJ€HUOT NPABOAroOJIHMK €

B =~/404-4/909 =/4-101-4/9-101 = 24/101-3/101 =606cm”>.

AKko co a ja O3Ha4YMME NODKHHATa Ha CTpaHaTa Ha KBaJpaToT KOj HMa €HaKBa IJIOITHHA Kako

U NpaBOaroJIHUKOT, Toraiu az = 606 , IITO 3HA4YU J€Ka a = mcm o OITYKa JAOJDKHUHATA Ha
IlHjaF OHaJiata Ha KBaIlpaTOT €

d=a2 =606 -2 =\606-2cm =303-2-2 = 24/303 .
Cnopen Toa, pavycoT Ha KPY)KHHLIATA OMULIAHA OKOJy KBaJIpaToT €

r=%=—2“303 =+/303cm .

KOHC‘{HO, JAOJDKHHAaTa Ha Kpy>XHHUILaTa €
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O=2rr=2J3037cm,
a MUIOLITHHATA €

P =nr? =(\303)? 7 =3037cm.
3. Ilpecmeraj ja BpeAHOCTA HA U3PA30T:
(12 +2%+3% 4.+ 2017%) = (1-34 2-4+...+2016:2018).;

Pemenue. 3a cexoj npuposeH 6poj n Baxu (n—1)(n+1) =n*-1. Co NpUMEHa Ha MOCIEIHOTO

paBeHCTBO 32 n=2,3,...,2017 nobuBame

(12 +22+3%2+..4+2017%)~(1-3+2-4+...4+2016-2018) =

(2 +22 432 4, + 2017 - (=24 D)+ (3 -DB+1) +...+ (201 T=-1)2017 + D) =
(12 +22 +3% +..420172) = (22 =)+ (3% =D +...+ (2017> D) =

12 +22+32 +..420172) - (% +22 +3% +..+20172 -2017) = 2017.

4. Temeto A Ha TpuarodHukoT ABC e mpecekoT Ha JHHeapHaTa (QyHKLHMja y=—i—x+12 co x—

ockara, a TeMeTo B e mpeceKoT Ha JHHeapHaTa QyHKLMja y = —%x +12 co x - ockara. Temato

C e npeceyHara ToYKka Ha rpaULUTe HAa OBUE ABE JIMHEAPHU QYHKIMH.
a) Jlokaxku aeka TpuaronHukor ABC e mpaBoaroJjieH
6) INpecmeTaj ri MEpUMETAPOT U MIOLITHHATA Ha TPUAroaHukoT ABC .

Pewenue. Op %x+12 =0 crnenyBa x=-16, na 3aroa 4(-16,0). (3) Oxn —%x+12 =0 crnenysa

x=9, na 3aroa B(9,0). Oxn %x+12=—ix+12 nobusame x=0, ma 3aroa y=12. 3Hauu,

3
C(0,12).
Jlo/mkvHKTE Ha CTpaHUTe Ha TpUaronHukor ABC ce

a=v92+122 =15,b =122 +16% =20,c=9+16 = 25.

Cera, on a? +b% =15% +20% =625 =25% = ¢ crenyBa neka TpuaroiHukor ABC e mpaBo-
aroJieH.
6) Ilepumerapor Ha TpuaronHukor ABC e L=15+20+25=60, a rmowmTHHaTa €

=520
P= 5 =150.

5. lanenu ce uetupu Opoja: abbed, bac, ac,c (a,b,cce pasnuunu uudpu). [louHyBajku on
BTOPHOT, CeKoj Opoj € e[HaKoB Ha MPOM3BOAOT O LMpHUTe HA NpeTXoAHHOT. Onpenend ru
OpoeBute M, %, Zc:, G
Pemenne. O a-c=c cnenysa geka ¢=0 wm a=1. (2) Ako ¢=0, toram a-b-b-c-d=0,
IITO HE € MOXKHO. 3Hauu, a=1. On b-c=lc nobusame (b-1)c=10. Otryka nobuBame aexa
cef{l,2,5}. JacHo e meka c#1 (6umejku a=1). Ako c¢=2, toram b=6. Ho, Toram
a-b-b-c-d=612, mro He e MOoXxHO Guaejku 17|612. Ako ¢=5, Toram b=3. Cnenysa nexa
3-3-5-d =315, ogHocHo d =7 . 3na4u 6apanute 6poesu ce 13357, 315, 15, 5.




